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--En Santiago de Chile, a veintidós dfas del  mes de octu - 
bre de m i l  novecientos setenta y nueve, siendo l a s  16.37 horas, 

se refine en Sesión Secreta Legislativa l a  H. Junta de Gobierno, 

presidida por S .  E .  e l  Presidente de l a  Repfiblica y Comandante en 

Jefe  del  Ejérci to ,  General de Ejérci to  Augusto Pinochet Ugarte, 

e integrada por e l  señor Comandante en Jefe  de l a  Armada, A l m i  - 
rante  José T .  Merino Castro, por e l  señor Director General de Ca - 
rabineros, General Director César Mendoza Durán, y por e l  señor 

Comandante en Jefe  de l a  Fuerza Aérea, General del  Aire Fernando 

Matthei Aubel. Actúa de Secretario de l a  Junta e l  t i t u l a r ,  Coro - 
nel  de Ejérci to  Jorge Zincke Quiroz. 

--Asisten, en e l  orden en que se  t r a t an  l a s  materias de 

su competencia, los  señores: Sergio Fernández Fern&ndez, Minis - 
t r o  del  In te r io r ;  Mónica Madariaga Gutiérrez, Ministra de J u s t i -  

c i a ;  Alfonso Márquez de l a  Plata  Irarrázaval,  Ministro de Agri - 
cul tura;  Contraalmirante Carlos Quiñones López, Ministro de Mine - 
r f a ;  General de Carabineros Lautaro Recabarren Hidalgo, Ministro 

de Tierras y Colonizaci6n; Contraalmirante Pedro Larrondo Jara ,  

Subsecretario de Hacienda; General de Brigada Santiago Sinclair  

Oyaneder, Ministro Jefe  del  Estado Mayor Presidencial;  General 

de Brigada Alejandro Medina Lois, Ministro Jefe  de l  Contite Ase- 

sor ;  Coronel de Ejérc i to  Rolando Ramos Muñoz, Ministro Vicepresi - 
dente Ejecutivo de CORFO; Ismael Ibarra Léniz, Fiscal  de CORFO; 

Raúl Montt Avendaño, Abogado Jefe  de l  Ministerio de Minerfa; Ca- 

pi tán de Navio Mario Duvauchelle Rodriguez, Secretario de Legis- 

lación; Asesores Juridicos de los  señores Miembros de l a  H. Jun- 

t a  de Gobierno, señores: General de Brigada Fernando Lyon Salce- 

do (Sr, General Pinochet) , Capitán de Fragata Herna o Morales .e Rfos (Sr. Almirante Merino), Mayor de Carabineros Ha ry  Grune - T A waldt Sanhueza (Sr. General Mendoza) y Coronel de Aviaci n Hernán 4\ Chávez Sotomayor (Sr. General Matthei), y Mayor de Ejerci to  Juan ' \\ Romero Riquelme, Jefe  de l a  Subjefatura Legislativa deL,CO+?. 

MATERIAS LEGISLATIVAS. 
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1,- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ESTABLECE NORMAS SOBRE OTORGAMIEN 

TO DE TITULOS DE DOMINIO Y ADMINISTJUCION DE TERRENOS FISCA - 
LES EN ISLA DE PASCUA. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El primer proyec 

to dice relación con el otorgamiento de tftulos de dominio y 
la administración de los terrenos fiscales de Isla de Pascua. 

Esta iniciativa tiene los siguientes antecedentes. 

El año 1966, por la ley 16.441, se creó el Departamen- 
to de Isla de Pascua y, junto con ello, se facultó al Presi - 
dente de la Repdblica para conceder tftulos de dominio sobre 

los terrenos fiscales urbanos, suburbanos y rurales. Por de - 
creto supremo 691 del mismo año, el Primer Mandatario de la 
6poca hizo efectivas las facultades respecto de los tftulos 

de dominio de propiedades urbanas. En 1972, e1 ~jecutivo dic- 

t6 un decreto supremo que tenia por objeto clasificar los te- 
rrenos urbanos y suburbanos. Y en 1974 el actual Gobierno 
dictó el decreto ley 574, que no hizo otra cosa, en el fondo, 

que dar un texto refundido de las disposiciones vigentes en 

esta materia, con una novedad consistente en permitir al Pre- 
sidente de la Repdblica el poder señalar los terrenos de ca - 
rácter turistico y de esparcimiento. 

De tal manera que en la actualidad la legislación exis - 
tente sobre la materia es incompleta,por no haber nada relati- 
vo a la concesión de tftulos sobre terrenos rurales. Esto, 
por un lado. 

Por otra parte, la actual legislación sobre Isla de 

Pascua tampoco contiene normas que le den una concepción unita - 
ria en el tratamiento de los tftulos de las propiedades fisca- 
les en la Isla. 

Con el objeto de llenar ambas necesidades; es decir, 
regular lo relativo a la concesión de tftulos en terrenos rura - 
les, y dar una legislación completa sobre la Isla, que abarque 
incluso los aspectos arqueológicos, históricos y de seguridad 

nacional, el Ejecutivo propuso la iniciativa que es materia 
de este punto de la Tabla. 

Ya refiriéndome al detalle mismo, en lo fun a 
ta legislación persigue, primero, un cuadro de norma 
das a permitir otorgar tftulos gratuitos sobre terre 
les de la Isla. En seguida, otro grupo de preceptos 
to es constituir los títulos sobre terrenos que actua 

tán ocupados por las personas que los detentan. A cont 
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ción, un conjunto de disposiciones destinadas a señalar determi- 

nadas incompatibilidades, y por último, la legislación supletoria. 

En cuanto a lo primero; es decir, conceder titulos gratui - 
tos, se establece, tanto en la idea del Mensaje como en la de la 
Comisión informante, que es la Tres, la facultad de conceder titu - 
los gratuitos por parte del Presidente de la República, pero sola - 
mente a los chilenos originarios de la Isla y a los hijos de los 

chilenos originarios, siempre que tengan una actividad que los 

vincule permanentemente a la Isla. Quedan excluidos, entonces, 

los chilenos no originarios, salvo una excepción que señalaré más 

adelante, y también los extranjeros. 

En lo concerniente a la segunda materia, que consiste en 
legalizar la situación de los ocupantes de terrenos fiscales, se 

diseña un sistema mediante el cual el ocupante por más de 10 años 

puede solicitar que se le conceda el titulo, pasando a ser posee- 

dor regular: inscrito el titulo respectivo por dos años, prescri- 

be en su favor. 

Con referencia a los extranjeros, éstos no pueden adquirir, 

por ningún motivo, bienes que digan relación con la subdivisión, o 

bienes provenientes de actos entre vivos. Y cuando el extranjero 

adquiera por causa de muerte, se le valida la adquisici6n. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Por cau- 
sa de herencia; no de muerte, porque si fallece pierde todos los 

derechos. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Por causa de herencia. 
Si. Tiene un año para hacer valer los derechos, después de la de- 

lación de la herencia, mi Almirante. Pero sólo puede hacer uso de 

ese derecho para que pueda enajenar los terrenos, sea al Fisco, 

sea a los chilenos originarios o a los hijos de chilenos origina- 

rios que he señalado. 

El proyecto también contempla algunas normas que impiden 

la adjudicación de terrenos que digan relación con finalidades his 

tóricas, arqueológicas y culturales. 

En lo que respecta a la tramitación legislativa, la Comi- 
si6n informante fue la Comisi6n Legislativa Tres, e intervin eron 
tanto la Comisión Legislativa Uno como la Dos. \ \ 

i 

En general, la iniciativa se mantiene, en su esqu 

su filosofia, conforme al Mensaje. y s61o he advertido do: 

de discrepancia, los que indicaré a continuación. 

La primera discrepancia que he notado está en el i 
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cuarto del articulo lo. Esta norma se refiere al otorgamiento de 

titulos de dominio y administracibn de los terrenos fiscales, y 
aqui figura que el tftulo se puede otorgar, como señalaba, a los 
chilenos originarios, y en el inciso tercero se establece que tam - 
bién se puede dar a chilenos no originarios que sean hijos de pa- 
dre o madre nacidos allg, que acrediten vinculaciones permanentes 
con la Isla. 

El inciso siguiente fue observado por la Comisión Legisla - 
tiva Uno. Su texto es el siguiente: 

"Excepcionalmente, previo informe favorable de la Direc - 
ci6n de Fronteras y Limites del Estado, el Presidente de la Repb- 

blica podra transferir, a tltulo gratuito u oneroso, estos terre- 
nos a chilenos no comprendidos en los incisos anteriores" --o sea, 

a chilenos no originarios-- "y a personas juridicas nacionales, 

en las condiciones que determine el reglamento. 11 

La Comisión Uno fue partidaria de no incluir la norma a 

que di lectura. La Comisi6n informante, evaluando la oposición 
de la Primera Comisión, mantuvo el precepto. 

En consecuencia, si la Comisión Uno mantuviera su punto 

de vista, aqui podrfa haber un aspecto que pudiera ser objeto de 
discusión. 

Y el segundo aspecto que advertf como objeto de debate se 
refiere al inciso segundo del arttculo 12. Esta norma habla del 

procedimiento de reclamo cuando se reconoce como poseedor regular 
a un ocupante que tenga m&s de diez años en esa calidad. Otorga - 
do el titulo por el Presidente de la Repbblica a travgs del Minis - 
terio de Tierras, las personas interesadas en eventuales infrac - 
ciones a sus derechos pueden reclamar, y hay todo un procedimien- 

to de reclamación, contenido en el articulo 12 y siguiente, que 

consiste en someter el asunto al Juez de Letras del Departamento 
con el objeto de que éste resuelva. 

Ahora, la tramitación del reclamo por el interesado ante 
el Juez de Letras está regulada en el articulo 12 en la siguiente 

forma: "El solicitante que no se conformare con lo resuelto en el 
decreto a que se refiere el articulo anterior," --es decir, con 
el decreto que le asigna el titulo-- I1podrA reclamar a y  e r z -  

gado de Letras de Isla de Pascua, a fin de que este Tri una1 re - 
suelva en definitiva". 

Y a continuación estg el inciso respecto del cua 
vertido la discrepancia: "La reclamación deberá interpon 
tro del plazo de seis meses, contados desde la fecha de 
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ción en e l  Diario Oficia l  de l  decreto respectivo, y se  tramitará 

de acuerdo a l  inciso primero del  a r t i cu lo  680 del  Código de Pro- 

cedimiento Civil". 

En es ta  materia, l a  Comisión Dos sugir ió  que, además de 
l a  publicación en e l  Diario Oficia l ,  se  colocara copia de dicha 

publicación en un lugar v i s ib le  y público de l a  I s l a ,  a f i n  de 

que los naturales de e l l a ,  que no leen e l  Diario Oficia l ,  pudieran 

plantear sus eventuales reclamaciones. 

La Comisión informante también evalu6 es ta  proposición, y 
se estimó que no era necesario fundamentalmente porque, en l a  l e -  

gislación, basta con l a  publicación en e l  Diario Oficia l  para que 

se  dé por conocida l a  ley. 

Sin embargo, s i  l a  Segunda Comisión Legislativa i n s i s t i e -  

r a  en su planteamiento basándose en que e l  Diario Oficia l  por l o  

general no es leido,  y menos en I s l a  de Pascua, és ta  podria ser  

también una segunda materia susceptible de debate. 

Este es e l  proyecto, señor, y és tas  son l a s  dos posibles 

observaciones que he advertido en e l  curso del  informe. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Muy bien. 

Ofrezco l a  palabra. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBKO DE LA JUNTA.- Respecto 

de e s t a  última materia, creo que se r l a  perfectamente obviable con 

una simple instrucción del  Gobierno en e l  sentido de ordenar a l  

Ministerio respectivo l a  colocación de le t re ros  v i s ib le s  donde se 

informe a los  habitantes de l a  I s l a  sobre e s t e  asunto. No sé  s i  

bastará con eso, o s i  deberia inc lu i rse  en e l  decreto ley.  Seria 

raro que esto apareciera en un texto legal ,  porque se r i a  l a  nega- 

ción de l a  norma que regla  es to  en general, en e l  sentido de que 
e l  órgano de publicación es e l  Diario Oficia l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Claro. Era muy común 

antes de l a  reforma del a r t i cu lo  7 "  del Código Civil ,  sobre nor - 
mas especiales de vigencia. Con posterioridad a e l l o  ha sido ca- 

da vez menos frecuente. . Con todo, hay todavia algunas leyes que 
permiten publicaciones individuales, pero no es l a  regla general. 

E l  señor GENERAL MENDOZA, INTEGRANTE DE LA 

b r t a  problema en inc lu i r  esto.  No sé s i  es tará  de 

No hay objeción. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNT 

ustedes saben, en I s l a  de Pascua no hay periódicos. Se r 
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prensa por radio, por teletipo, y las noticias se colocan en un 
tablero que tiene una rejilla, ubicado al lado de la Gobernacibn, 
para los nativos que saben leer. Pero muchos no saben leer, y ca 
si todos no tienen idea de las noticias. 

A mi juicio, no habria ningún problema en establecer que 
también se dieran a conocer en esa forma materias que tienen re- 

lación con disposiciones juridicas relativas a la Isla. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Se pueden colocar 
en ese tablero. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Quiero 
referirme tambi6n a otro punto. 

Todos sabemos que durante varios años hemos sido objeto 

en las Naciones Unidas no de ataque, sino de acusaciones de colo- 

nialismo por parte de la Comisión de Descolonización del mundo, 

especialmente desde que estamos nosotros en el Gobierno,porque 

con ello los paises comunistas nos atacan por tener, según ellos, 
una colonia en el medio del Pacifico. 

No sé si el Ministerio de Relaciones Exteriores habrá vis - 
to o estudiado esta materia desde ese punto de vista. Esto es ex - 
traordinariamente interesante, porque cuando nosotros tratamos 
cualquier materia relativa a la Isla de Pascua, inmediatamente se 

divulga por todo el mundo. 

Felizmente, la defensa que siempre hemos hecho nosotros es 

que, habiendo transcurrido más de 50 años, o cerca de 50 años, des 
de que la Isla es chilena, ya no queda ningún extranjero viviendo 

en ella. Todos los que hay ahl son chilenos, colonos chilenos. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Debe eliminarse la 
palabra "colonia". Es un Departamento mds del pafs. 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Es un 
Departamento. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Un Departamento in - 
sular, como el Departamento de Chiloé. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA 
"colonia". Yo me refiero al hecho de que siempre se h 
do que tendriamos una colonia. El articulo lo del pro 
"Los chilenos originarios de la Isla1'; es decir, no lo 
en nada de los de la Isla Juan Fernández, y tampoco ha 

cias con los habitantes de cualquiera de las islas del Es 

de la Isla Mocha, Chiloé, etcétera. 
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Por otra parte, yo no estaria de acuerdo en legislar res- 

pecto de la excepción que se señaló, en cuanto a que, previo in- 

forme de la Dirección de Fronteras y Llmites, cualquier chileno 
de cualquiera otra parte podria llegar a establecerse en la Is- 

la. 

Habria dos soluciones en este aspecto: o permitimos que 
vayan todos los chilenos a establecerse en Isla de Pascua y sal- 

gan todos los pascuenses que no han hecho absolutamente nada en 

ella, permitiendo instalarse en la Isla a chilenos activos o a 

gente de otra parte del mundo que vaya a trabajar allá y lo trans - 
forme en algo bonito, o no dejamos entrar a nadie y mantenemos 
el lugar relativamente desocupado. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Pero el problema 

de las fronteras y limites se tiene en igual forma como sucede, 
por poner un ejemplo, en Neltume, por ser una zona fronteriza. No 
se puede colocar ahi a personas que sean extranjeros. Entiendo 
que esto seria en esa forma. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No. El 

proyecto establece que solamente podrán adquirir o recibir terre- 

nos, ya sea a titulo oneroso o gratuito, aquellos que han nacido 

en Isla de Pascua o los descendientes de padre o madre pascuense, 
aunque hayan nacido en el continente. Es mucho. Eso es lo que 
consigna la ley. Y solamente hace la excepción en el sentido de 
que podrán recibir o adquirir terrenos en la Isla aquellos chile- 

nos que no tengan ninguna conexión con ella,pero que a juicio de 
la Dirección de Fronteras y Limites sea conveniente que adquieran 
terrenos allá. 

Por lo tanto, hay dos cosas: o son nativos, o no son nati - 
vos. Si queremos que sean nativos, dejemos a todos los de esa con - 
dicibn. 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Esto tiene la mis - 
ma relación o concordancia con la ley de los mapuches. El rnapuche 
no le puede vender a un ... 

El señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- No. 
No puede. 

El señor MINISTRO DEL INTERIOR.- Pero eso me i 

vidades. 

es para los efectos de trámites, para que haya otro t 

El señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA.- Otras 
la concesión y el arrendamiento; largos arrendamientos. 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Como 

la s  concesiones marltimas, que se  dan por 99 años. 

E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- Concuerdo con l a  opinión 

de m i  Almirante, porque es t a  sola  excepción puede provocar una 

se r i e  de presiones que e l  dia de mañana podrian originar a l  Go- 

bierno una s e r i e  de problemas, en circunstancias de que, como d i  - 
ce e l  señor Almirante, mediante l a  concesión o e l  arrendamiento 
puede l legarse  a desarrol lar  gran par te  de l a  I s l a ,  ya que l o  

que se normalizará en es t e  momento es MUY- poco. Es Cinicamente 

lo  punteado con verde en e l  cuadro. Todo e l  r e s to  queda en po - 
der de l  Fisco como reserva, como terrenos f i sca les .  

Por consiguiente, ante cualquier programa de desarrollo 

que haya, e l  Fisco puede aceptar e s t e  procedimiento mediante una 

l i c i t ac idn  o una concesión. A s i  es  que no afec tar ia  en nada es- 

t e  otro  inciso.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- AdemSs, 

hay que notar que hasta e l  año 1964 toda l a  I s l a  era f i s c a l  y na 

die  tenía  propiedad sobre e l l a .  E l  Fisco l e  arrendaba a quien 

querla, previa l i c i t ac ión ,  l a  explotación de los  terrenos agrico - 
l a s .  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Por o t r a  

parte,  hay un problema pendiente que a m i  ju ic io  quizás debe ha- 

cernos pensar de o t ra  manera con respecto a todas es tas  ideas que 

se  están barajando. 

En realidad,  no se ha establecido s i  l o  que señalaré suce - 
de o no ahora, porque no ha habido indicios notables de e l lo ,  pe- 
r o  l a  verdad es que ex i s t ió  un verdadero movimiento separat is ta .  

Me consta que en 1 9 7 1  s i  hubo uno que tuvo muy preocupado a l  Go- 
bierno de l a  Unidad Popular. 

Lógicamente, es tas  ideas que he indicado podrian contra - 
r r e s t a r se  legislando en relación a es tas  materias que favorecen 

a l  pascuense nativo, porque s i  no podría ocurr i r  todo l o  contra - 
r i o .  Como e l  continental t iene mas in ic i a t iva ,  mayores recursos 

y un mayor conocimiento de l a s  cosas, bueno, l l ega r i a  un momento 
en que desplazarfa a los nativos, y entonces s i  que 

encima e l  reclamo internacional.  

Ahora, s i  todo e l  res to  se mantiene todavía en p 

Estado y se  va entregando a medida que se  vayan reguland 

sas, bueno, es mucho más f á c i l .  Valdria l a  pena s i  hacer 
ahora, para que quede establecido en forma c la ra  que e l  na t  
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t á  favorecido y t iene preferencia. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Estoy de 

acuerdo también con l o  observado por l a  Comisión Uno en e l  sen t i  - 
do de que és ta  es una in ic i a t iva  incluso bastante elaborada, don - 
de se reglamenta de manera muy c la ra  quiénes pueden y cómo pue - 
den ser  propietarios.  Pero, finalmente, se da una facultad a l  
Presidente de l a  República que en realidad echa por t i e r r a  todo 

e l  res to .  

Por otro  lado, considero que de todas maneras estamos l e  - 
gislando. Probablemente es ta  ley permanecerá vigente por muchos 

años, y a l o  mejor con cualquier otro  Gobierno algún dfa podria 

t r ae r  consecuencias. 

Estoy seguro de que es to  será manejado bien por e l  actual  

Gobierno. De e l l o  no me cabe duda alguna. Pero, ¿cómo se puede 
u t i l i z a r  después e s t e  cuerpo legal?  Realmente, se  da una facul - 
tad tan amplia, que toda l a  o t r a  reglamentación es t a r i a  de más, 

porque abre e l  resquicio lega l  perfecto para entregarlo después a 

quien quiera. 

Por l o  demás, todo l o  otro es tá  solucionado con e l  arren- 

damiento e,  incluso, también se  pueden otorgar concesiones. Opi- 

no que l a s  normas en cuanto a l a  propiedad están bien, pero consi - 
dero que l a  excepción es demasiado amplia. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Señor, del  debate de - 
duzco l o  siguiente. 

Se acordaria eliminar e l  inciso cuarto del a r t i cu lo  lo, y 
respecto del  1 2  s61o se darla una instrucción pero no se cambia - 
r i a  l a  ley. 

Eso es l o  que entendi. 

E l  señor GENERAL MATTHEI, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- Tanto 

podria ser  una instrucción como podria inc lu i rse  en l a  ley. Lo i m  - 
portante es que e l  pascuense e s t é  informado a l l á ,  porque e l  Dia - 
r i o  Oficia l  no l e  va a l legar .  

E l  señor ALMIUNTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No. E l  
ya l e  l lega a l  Gobernador ... \ 

R E l  señor MINISTRO DE TIERRAS Y COLONIZACION. - S\ no qpeda 

en l a  ley se  colocaria en e l  reglamento. \ \\ 
E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- 

t a  e s t a r  aqui. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- ¿Entonces elim 

señor? 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNTA.- En l u  - 
gar del  inciso cuarto del  a r t icu lo  lo, se r i a  de opinión de dar l a  

facultad de otorgar en concesi6n, hasta por 99 años, terrenos ... 
(no se entiende e l  término de l a  f rase) .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA.- Eso es t á  en e l  N o  

1.939, m i  Almirante. 

--Hay diversos diálogos. 

E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- Son muy pocos los  que que- 

dan por entregar, m i  General, porque ya cuando usted fue l a  o t ra  

vez se  entregaron provisoriamente cas i  200 t i t u l o s .  Nosotros los  

tenemos aqui registrados.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero se  

entregaron a pascuenses . 
E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- S I ,  m i  Almirante. 

--Se intercambian opiniones entre var ias  personas, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- ¿Cuando saldrá l a  

ley que establece que en l a s  zonas denominadas colonias no pagan 

impuestos y se avalcian de acuerdo a l a  tasación que se  haga? 

E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- La t iene e l  Estado Mayor 

Presidencial,  m i  General. Estoy muy preocupado de eso, porque l a  

verdad es que tengo ser ios  problemas en l a  X I  Región con eso. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Se t r a t a  de una 

ley mediante l a  cual quedan liberadas de impuestos aquellas zonas 

que se  denominan de colonizaci6n. iPas6 usted l a  ley, Ministro? 

E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- S i ,  m i  General, para los  

efectos de l a  X I  Región. M i  General Escauriaza tenla  eso en su 

escr i tor io .  Se l o  entreg6 m i  General . . . (no se  captan l a s  d l t i  - 
mas palabras). 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Véanlo, por f a  - 
vor. Es muy importante, estamos atrasados en eso y a l l á  están r e  - 
clamando. 

E l  señor MINISTRO JEFE DEL ESTADO MAYOR PRESIDENCIAL.- Yo 
l o  ver&, m i  General. 

E l  señor MINISTRO DE TIERRAS.- Allá tenemos 33 

talmente mensurados, l i s t o s  para l a  venta y é s t a  no se  
l i z a r  porque hay problemas ... 

Un señor ASESOR. - En e l  inciso quinto d d  a r t i cu lo  
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ra l a  siguknte frase: "En t o d o  c a s o ,  p a r a  a u t o r i z a r  las  trans - 
ferencias a q u e  se ref iere  e l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  e l  i n f o r m e  debe - 
rá ser f a v o r a b l e " .  

Como se a c o r d 6  s u p r i m i r  e l  i n c i s o  a n t e r i o r ,  c r e o  q u e  ha- 

b r i a  q u e  e l i m i n a r  esa frase.  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- S í .  

E l  s e ñ o r  GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- B ó r r e l a ,  s e ñ o r  

S e c r e t a r i o .  

E l  s e ñ o r  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Muy bien, s e ñ o r .  

--Se a p r u e b a  e l  p r o y e c t o  con m o d i f i c a c i o n e s .  

2 . -  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE DISPONE DEVOLUCION DE DIFERENCIA 

EN DOLARES AMERICANOS A GRUPO INTERPARLAMENTARIO DE KUWAIT, 

EN LA FORMA QUE INDICA. 

--Se a p r u e b a  s in  d e b a t e .  

3 . -  PROYECTO DE DECRETO LEY QUE CREA TERCERA. PLAZA DE ASISTENTE 

SOCIAL EN LA PLANTA DEL PRIMER JUZGADO DE MENORES DEL DEPAR- 

TAMENTO PEDRO AGUIRRE CERDA. 

E l  s e ñ o r  GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Tengo  

una p e q u e ñ a  o b s e w a c i d n  s o b r e  esta m a t e r i a ,  y se ref iere  a l  

h e c h o  de q u e  en e l  p r o y e c t o  se nombra ,  p o r  l e y ,  a una A s i s  - 
tente. Y e s o  cercena sus facultades, P r e s i d e n t e .  

E l  s e ñ o r  GENEML PINOCHET, PRESIDENTE.- A q u i  h a y  a l g o  

q u e  c o n v e r s a m o s  e l  o t r o  d ia .  E x p l i q u e l o ,  s e ñ o r  General Lyon .  

E l  s e ñ o r  ASESOR JURIDICO PRES1DENCLAL.- E f e c t  
E l  M i n i s t e r i o  de Jus t ic ia  esta p r o p o n i e n d o  e s o ,  p e r  

en e l  t e x t o .  

E l  s e ñ o r  ALMIRANTE MERINO, INTEGRANTE DE LA JUNT 

t á  en un o f i c i o .  



REPUBLlCA DE CHILE 
JUNTA DE GOBIERNO 

El señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- La señorita Mi - 
nistra de Justicia aceptó la ponencia ... 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Entiendo que el 

problema planteado es el siguiente. 

Al respecto hay dos observaciones: una del Ministerio 

de Justicia y otra del Ministerio de Hacienda. 

La del Ministerio de Justicia se refiere a la posibi'li - 
dad de agregar un articulo que permita nombrar en el cargo a 

la funcionaria que actualmente lo estg sirviendo, y que esta 

destinada alli desde hace muchos años del Juzgado de AisBn. 

Además, dicho Ministerio sostiene que el articulo, el 

2 " ,  debe ser permanente y no transitorio. 

Este es un grupo de observaciones y en 61 est5'lo que 

planteaba mi General señor Matthei, que decia relaci6n con 

el hecho de que, en la medida en que se nombre a la persona 

que está allá, habria problemas con el Poder Judicial, por- 

que se le priva de la terna; con el Ejecutivo, por el hecho 

de que no puede ejercer el cargo, y con los eventual 

resados que podrla haber en postular a él. 

Esto es en cuanto al fondo de ese punto. 

(sigue en la p5gina 13). 
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Ahora, en cuanto a l a  observación de  Hacienda, este Minis- 

t e r i o  s6 l0  t i e n e  un problema de  imputaciones. A su j u i c i o ,  e l  a r t i -  

cu lo  t r a n s i t o r i o  no debe d e c i r  "El mayor gas to  que o r i g i n e  e s t e  de- 

c r e t o  l e y  s e  imputars a l a  provis i6n  de  fondos para l a  e levación de  

ca t ego r í a  y creación de  t r i b u n a l e s ,  contemplada en e l  presupuesto d e l  
Poder J u d i c i a l M ,  s i n o  que "El mayor gas to  que s i g n i f i q u e  l a  creación 

d e l  cargo señalado se imputar5 a l  presupuesto d e l  Poder J u d i c i a l ,  
Item t an to ,  número tanto" ,  E s  d e c i r ,  s e  t r a t a  s610 de un problema 

de  c a r á c t e r  técnico ,  

Esos son l o s  problemas que se plantean en es te  proyecto, 

L a  s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUSTICIA,- No i n s i s t o  en l a  ind i -  

caci6n d e l  Min i s te r io  de J u s t i c i a ,  Nosotros s610 tratbbamos de re- 
conocer una s i t u a c i ó n  de hecho. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- D e  l a  señora que 

es func ionar ia ,  

La s e ñ o r i t a  MINISTRA DE JUST1Ci.A.- Una pobre mujer que es- 

t á  desempeñándose ahí. Bueno, l o  mds probable es que l a  pongan en 

l a  t e r n a  y que l a  propia  Corte  Suprema deba i n s i s t i r  en su  designa- 

ción. Pero e se  no es un problema a l  que e l  Min i s t e r i o  de J u s t i c i a  

l e  dé  mayor importancia,  

Tampoco l e  a t r i buyo  t rascendencia  a l a  c a l i f i c a c i ó n  de per- 

manente o t r a n s i t o r i o  d e l  a r t i c u l o ,  y es toy  plenamente de  acuerdo 

con l a  sugerencia d e l  Subsecre ta r io  de Hacienda en cuanto a cambiar 

l a  imputaci6n. 

En consecuencia,  c r eo  que e l  proyecto podria s a l i r  en l a  

forma que ana l i zó  l a  Comisión 1, l a  que realmente l e  d i o  forma de f i -  

n i t i v a  y p e r f e c t a ,  s i n  p e r j u i c i o  de  l o  r e l a t i v o  a l a  imputación, que 
no e s  t an  importante. 

E l  señor GENERAL PINOCHET , PRESIDENTE, - Muy b ien ,  

Aprobado. 

-- Se  aprueba el  proyecto,con una modificaci6n en e l  arti- 
cu lo  t r a n s i t o r i o ,  

,- IDEA DE LEGISLAR: ESTABLECE NORMAS SOBRE PRODUCCION OVINA QUE DEBE 

DESTINARSE PARA EL CONSUMO DE LA REGION DE MAGALLANES 
, 4 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- E s t e  p r  
refiere a l a  pa-r te  productora,  Y o  quiero t r a b a j a r  y e s t u  

asunto en Punta Arenas. Mientras t a n t o ,  l o  dejamos en su s  

E l  s e s o r  GENERAL MliTTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- N 
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hablamos formulado observación a l  respec to ,  Pero en verdad,  ir con- 

t r a  l a  p o l i t i c a  económica para  e s t ab l ece r  una obl igación de venta , - , .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- En r e a l i d a d ,  no e s  

t an  importante l a  cosa. 
E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- S i  se ex- 

p l i c a  adecuadamente e s t o ,  en v i r t u d  de una s i t uac ión  y necesidades 

d i s t i n t a s  a l a s  de l a  o t r a  p a r t e ,  es toy  d ispues to ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Por eso  qu ie ro  
c o n s t a t a r  l o  que ocur re  a i i d  mismo, ~ a b l a r é  con e l  In tenden te  y con 

l a  gen te  de l a  zona, En m i  opinión,  e s t o  hay que c l a r i f i c a r l o  b ien ,  

porque en este momento, como h e  dicho,  no t i e n e  mayor repercus i6n,  
E l  señor GENERAL PIATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA J"UNTA.- NO parece 

ser un problema e x i s t e n t e  a l l á ,  No sé cómo l l e g 6  aquí  e s t o ,  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA: JUNTA. - Y o v i v í  

b a s t a n t e  en l a  zona y puedo d e c i r  con seguridad que an t e s  de  1959 se 
producían problemas b a s t a n t e  graves con e l  aprovisionamiento de  carne, 

porque l o s  ganaderos de a i i d  exportaban todo l o  que podían.  sí, pa- 

r a  e l  pueblo no quedaba nada o muy poco. Y s i  a lgu ien  q u e r í a  ca rne  

de vacuno, t e n í a  que pagar l a s  ganas,  porque se l a  t r a í a n  desde Val- 

pa r a í so  o San Antonio y e r a  ca r í s ima ,  

Ahora se cumple e l  c incuentenar io  de l a  invers ión  en vacuno 

en Punta Arenas y hay carne  de  bovino, pero es ca ra .  

E l  3% que se f i j a  para  vender en l a  zona, pol í t icamente  es 

muy p o s i t i v o ,  porque acabamos de  r e p a r t i r  una canti 'dad de predios f i s  

c a l e s  que se han entregado a l o s  gana-deros, ¿Para qué? ¿Para que se 

hagan r i c o s ?  No, señores ;  para que exploten l a  zona y ,  ademds, den 

al imento ba ra to  a l a  población. 

Debe r eco rda r se  que l o s  ganaderos, después de  l a  e squ i l a ,  

eliminan a todos l o s  capones v i e j o s ,  porque ya no l e s  s i r v e n ,  y t i e -  

nen que venderlos en alguna pa r t e .  Generalmente, son l o s  que quedan 

como ca rne  b a r a t a  a l l f .  Pero s i  l a  l e y  no l e s  exige  que dejen  a lgo ,  
se va todo para  a fuera ,  ya que en e s t e  i n s t a n t e  disponemos de  dos 

.mercados importantes:  Kuwait e I s r a e l ,  Ambos compran cua lqu ie r  can- 

t i dad  de carne,  E s  l a  m i s m a  s i t u a c i ó n  que s e  v i v í a  en 1942 y 1943, 

cuando yo es taba  en l a  zona: I n g l a t e r r a  y Estados Unidos adquir ían  

toda l a  carne,  ~ e n f a n  l o s  caponeros, cargaban l o s  barcos 
tope  y no quedaba nada en Punta Arenas. 

Entonces, l a  medida de  que se venda en l a  zona 

t a  un 5%, aunque no s i g n i f i q u e  nada en e s t e  momento, pues 

vacuno y ba s t an t e  ove ja ,  es importante consagra r la  por l e y  
re levanc ia  p o l í t i c a ,  ya que da l a  imagen de un Gobierno qu 
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nozco muy bien: l l o r a n  por todo--, a l  d e j a r l e s  una can t idad  muy pe- 

queña d e l  t o t a l ,  Porque e s  e l  5% de l o  que cada año se expor ta ,  no 

e l  5% de  l a  masa, que s e r i a  una barbaridad,  porque no l o  podrian con- 

sumir, D e  l a  ma-tanza d e l  año, debe quedar e l  3% y h a s t a  e l  5%. 

Creo que es una l e y  pol i t icamente  buena, s e r i a  bueno que 

e l  mismo Pres iden te  l a  f i rmara  a l l s ,  E s  una l e g i s l a c i ó n  buena para 

e l  pueblo, para l a  gente  que no t i e n e  cómo pagar e l  vacuno, de  por 

s í  caro ,  

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- ~ 6 1 0  digo 

que m e  g u s t a r í a  escuchar por qu6 razón no hacemos o t r a  l e y  que pro- 

h iba  l a  venta d e l  3% de l a  f r u t a  u o t r o s  productos acá. ¿Por qué 

a l l d  no opera e l  sistema que normalmente funciona aqui? Hoy d i a  Chi- 
l e  e s t á  exportando ya  3,000 mil lones de  d6 la res  y ,  s i n  embargo, hay 

s u f i c i e n t e  internamente.  Lógicamente, debe pagarse e l  p r ec io  adecua- 

do. S i  e l  p rec io  es adecuado, normalmente hay a lgu ien  in te resado  en 

vender,  En  l a  zona a u s t r a l  no e x i s t e  una s o l a  gran compañia, un s o l o  

gran t r u s t  que decida expor ta r  toda l a  producción, En l a  ac tua l idad  

hay muchos p r -op ie ta r ios ;  algunos exportardn,  o t r o s  no, Creo que, 

en e l  fondo, e s  cues t ión  de prec io :  s i  a l l á  es tdn  d i spues tos  a pagar 

por l a  carne  l o  mismo que a fue ra ,  puede que a lgu ien  r e sue lva  no pa- 

s a r  l a  moles t ia  d e  vender aX:exterior, En r e a l i d a d ,  no veo por qué 

no opera a l l d  y opera en e l  r e s t o  d e l  pa f s ,  

E l  señor J E F E  DE LA SUBJEFATURA LEGISLATIVA DEL COAJ,-  ¿ M e  

permite ,  m i  General? 
La d i spos ic i6n  que ob l i ga  a d e s t i n a r  h a s t a  c i e r t o  porcenta- 

je para  e l  consumo de  l a  reg ibn ,  ex i s t e .  Lo que p lan tea  e l  ~n tenden-  

t e  es que en l a  l e y  no e x i s t e  una sanción para e l  caso de  incumpli- 
miento, y sug i e r e  que se l e  dé  l a  f acu l t ad  de  sancionar  a l  que no 

cumpla esa obl igación,  Eso es l o  que s e  propone, Señala adem6s que 

no t i e n e  s u b s t i t u t o ,  por l o  que l l e g a  a p r ec io s  sumamente a l t o s  y 

no es f a c t i b l e  que l a  gente  pueda t ene r  acceso a esos  productos,  A g r e ,  

ga que en una oportunidad se t r a t ó  de  obviar  eso y se produjo una 

c a t d s t r o f e ,  Por eso é l  hacía presen te  l a  necesidad de  e s t ab l ece r  una 

sanción para e l  caso de  no cumplirse l a  obl igaci6n que e s t d  en l a  

l ey ,  

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- E l  P res ide  te  v a ir 
a l a  zona, y creo que es l o  más adecuado. Porque en l a  7 i s i  a que 

h i z o  recientemente e l  In tendente ,  General Covarrubias,  le o$ d e c i r  \\ \ que 61 se habia  manejado muy b i en  con l a  l e y  a c t u a l ,  o se 

t e n i a  problemas. 

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE.- Por eso ,  
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es segu i r  anal izando e l  asunto  y ver en e l  terreno l o  que pasa, 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- S i  hay bue- 

nas razones,  conforme. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- La l ey  es- 
t á  y exige  h a s t a  e l  10%. E l  encargado de  hacer cumplir l a  l e y  era 

l a  D I R I N C O ,  a l a  c u a l  e l  c r i a d o r  debía  mostrar l as  f a c t u r a s  de l o  

que hab ía  vendido en l a  r eg ión ,  de  acuerdo con l o  exportado o pro- 

ducido. En o t r a s  pa labras ,  l a  l e y  est6; s610 que no hay sanción pa- 

r a  e l  caso de  incumplimiento, Porque en este momento es mejor expor- 

tar  a Kuwait o Israel: a l o s  israeli tas les mandan desde l a  mitad 

a l a  cabeza, a l o s  kuwai t ies ,  desde l a  mitad h a s t a  l a  cola .  Enton- 

ces, no queda nada a116, s a lvo  l o  que se t i e n e  para  l a  reproducción, 

y todos l o s  capones van para a fuera ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Pero está l a  l ey ,  

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- S í ,  pero 

no t i enen  cámo e x i g i r  e l  cumplimiento, 

El señor MINISTRO DE AGRICULTURA,- Pero este año, pese a 

l a  gran exportacibn que hubo, no se ha presentado ningGn problema de 

desabastecimiento,  

E l  sefior ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- O sea, es- 

tá la ley.... 

E l  señor MINISTRO DE AGRICULTURA.- Por eso, con l a  l e y  ac- 
t u a l .  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E s  l a  13,908. 

El señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Estuve conversando 

con m i  General Covarruvias sobre  este punto, y 61 designó una comi- 

s i 6 n  que l e  e s t u d i e  tgcnicamente e l  problema, porque t i e n e  muchas du- 

das respec to  a l a  l e y  que se está tramitando. ~ a n i f e s t 6  i nc lu so  que 

efect ivamente l a  l e y  exige  e l  l o % ,  pero l a  población no necesita 

más que e l  3%, y que de hecho actualmente se está respetando e l  pre- 

c i o  y no hay ningún problema, E l  s o l i c i t a  entonces que una vez que 

l a  comisión termine su  e s tud io ,  se l e  permita proponer l o  que co- 

rresponda con r e spec to  a es ta  l e y ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET,  PRESIDENTE,- Esperemos un poco. 

Como iremos a Punta Arenas, a l i d  tomamos con tac to  y vemos e l  proble- 

ma. Usted mismo l o  puede ver. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Sugiero 

que s i  fue ra  a f i rmat iva  l a  consu l t a ,  s e  f i rmara  por Gabi 

necesidad de v e r l o  en t a b l a ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE .- Se  puede\f ir$& por 
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acuerdo, s i  después us ted  determina que es necesario, .  , 
E l  señor GENEXAL PINOCHET, PRESIDENTE,- S i  es necesar io  o 

no l o  e s ,  s e  procede en consecuencia. O a l o  mejor hay que modifi- 

car y a aquel la  gente que no cumpla se l e  a p l i c a  una mul ta ,  y se 
acaba e l  problema, ~ o d r i a  ser de  10  sueldos v i t a l e s  h a s t a  tcincuen- 

t a ?  

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE L A  JUNTA,- Poco, 

Iba  a dec i r  que e l  vacuno no está considerado ah i .  E l  vacu- 

no tiene mejor precio  de exportación, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Pero está próximo 

a Argentina, 

E l  señor ALMIRANTE MERINO,  MIEMBRO DE LA JUNTA ,- ~ s t a  ven- 

diendo en todas pa r t e s ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Hay cua t roc ien tos  

animales que se l levaron e l  o t r o  d í a  y que todavia no devuelven, 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,- Nos roba- 

ron cua t roc ien tos ,  pero cuat rocientos  no es nada. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- No l o s  han devuel- 

t o  , 

Bien. ~e j émoslo en suspenso. Queda pendiente y, de acuerdo 

con e l  informe que se e leve ,  resolvemos, 

E l  señor ALMIRANTE M E R I N O ,  MIEMBRO DE LA JUNTA,-  dem más, 
ésta es idea  de l e g i s l a r ,  En resumen, decimos que la  idea  de l e g i s -  
l a r  se mantiene, pero l a  forma de l a  l ey  se determinará de  acuerdo 

con l o s  c r i t e r i o s  que se formen después de ir a l a  reunión,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Claro. ~ l l á  se ve, 

-- La resolución f i n a l  queda pendientechasta e l  regreso de 

Su Excelencia desde l a  X I I  ~ e g i ó n ,  

5,- PROYECTO DE DECRETO LEY QUE ENTREGA A NORMAS GENERALES DEL CODIGO 

DE MINERIA Ll4 CONSTITUCION DE PERTENENCIAS MINERAS SOBRE CARBONATO' 

DE CALCIO, FOSFATOS Y SALES POTASICAS Y MODIFICA DISPOSICIONES LEGA- 

LES QUE SE SEI~ALAN 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Los antece  

proyecto l o s  reseño a continuación, \ 
A l  momento de  l a  d ic tac i6n  de l  código de Mineria, 

\ 
nato  de c a l c i o ,  l o s  f o s f a t o s  y l as  sales potdsicas eran 

de l i b r e  denunciabilidad y ,  en consecuencia, sobre e l l a s  

c o n s t i t u i r  pertenencias mineras, E s  d e c i r ,  era e l  esquema 

d e l  código de  ~ i n e r f a ,  salvo excepciones, 
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En 1940, l a  l e y  6,482, que después f u e  reconfirmada, por 

a s í  d e c i r l o ,  por e l  D.F.L. 25 ,  de  1973, s u s t r a j o  d e l  regimen de  li- 

b r e  denunciabi l idad y de  cons t i t uc ión  de  per tenencias  mineras a es- 

t a s  subs tanc ias ,   AS^ f u e  como e l  carbonato de  c a l c i o ,  l o s  f o s f a t o s  

y s a l e s  po tás icas  pasaron a s e r  de  dominio d e l  Estado; de e s t e  modo, 

~ 6 1 0  e l  Estado puede admin i s t r a r l a s ,  a t r a v é s  d e l  s i s tema de  conce- 

s iones .  

Con pos t e r i o r i dad  se ha podido a d v e r t i r  que, en l a  p rdc t i -  

c a ,  e l  s is tema de  concesiones admin i s t ra t ivas  no ha permit ido,  por 

l o  p r eca r io  d e l  t i t u l o ,  invers iones  de  i n t e r é s .  Por eso ,  s e  ha con- 

s ide rado  l a  pos ib i l i dad  de volver  respec to  de d ichas  subs tanc ias  a l  

s i s tema o r i g i n a l  d e l  código de ~ i n e r í a ,  

Eso cons t i t uye  e l  primer ob j e to  de l a  ley ,  

Junto  a l o  a n t e r i o r ,  hay un problema ad i c iona l :  e l  de l o s  

que t i enen  concesiones admin i s t ra t ivas  en e s t e  momento, a quienes 

e l  proyecto ga ran t i za  que su  s i t uac ión  de conces ionar ios  adminis- 

t r a t i v o s  l e s  va  a da r  p r e f e r enc i a  --respecto de l a s  demás personas-- 

para pasar  a c o n s t i t u i r  pertenencia.  E s e  es e l  segundo ob j e t i vo  d e l  

proyecto. 

S in  embargo, e l  hecho de  volver  a l  s i s tema de l i b r e  denun- 

c i a b i l i d a d  e l  carbonato de  c a l c i o ,  l o s  f o s f a t o s  y l a s  s a l e s  potá- 

s i c a s ,  genera un problema sobre  l o s  s a l a r e s ,  E l  problema der iva  de 

una i n t e r p r e t a c i ó n  admin i s t r a t i va  dada a l a s  l eyes  que mencioné, in-  

t e rp r e t ac ión  segdn l a  c u a l  en l o s  yacimientos sobre  l o s  cua les  es ta -  

ban aque l las  subs tanc ias  no s e  podsa c o n s t i t u i r  per tenencia ,  Como 

ahora se va a pe rmi t i r  l a  cons t i t uc ión  de per tenencias  sobre  t a l e s  

subs tanc ias ,  va  a quedar l i b r e  l o  r e l a t i v o  a l o s  o t r o s  yacimiento. 

Y e n t r e  esos yacimientos e s t á n  l o s  de l i t i o ,  elemento que t i e n e  ex- 

t r a o r d i n a r i a  importancia p resen te  y fu tu r a .  

Sobre e l  l i t i o ,  m e  pe rmi t i ré ,  con l a  ven ia  de l a  Jun ta ,  

v e r t e r  algunas observaciones que resumen l a s  que h izo  l a  comisión 

Leg i s l a t i va  IV respec to  d e l  proyecto, 

E l  l i t i o  es, en e l  Cuadro per iódico  de l o s  Elementos, e l  

tercer eiement0 en cuanto a l iv iandad,  E l  m á s  l i v i a n o  de  todos es 

e l  hidrógeno; l o  s igue  e l  h e l i o ,  y después v iene  e l  l i t i o ,  

La ap l i cac ión  p r á c t i c a  d e l  l i t i o  es muy c l a r a  en este mo- 
mento en l a s  ba t e r f a s .  según l o s  informes obtenidos en l a  C i s i ó n ,  

una b a t e r í a  que cons t ru ida  de plomo pesa m i l  k i l o s ,  s i  S f a  r i c a d a  % t con l i t i o ,  por l a  na tu r a l eza  de  e s t e  metal ,  y con i g u a l  o t e n ~ i a ,  
\ \  s e r f a  de  só lo  140 k i l o s ,  es d e c i r ,  mucho menos que e l  pesjp deipn 

motor de  auto. Pudiera haber algún problema p rác t i co  

es e l  s is tema de  carga ,  Una b a t e r i a  a s 1  cargada du ra r f a  a l  
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como 400 k i l6metros ,  y  se podr la  p l a n t e a r  e l  problema d e l  tiempo 

que demora c a r g a r l a ,  pero l a  metodologia d e  l a b o r a t o r i o  ha permi t i -  

do determinar  que l a  ca rga  de  esta b a t e r i a  se puede hace r  más o me- 

nos en 18 minutos. Todo e l l o ,  desde e l  punto de  v i s t a  inmediato en 

e l  orden mundial, genera una verdadera revoluc ión  de  uso,  

E l  o t r o  empleo d e l  l i t i o  e s  en e l  proceso de  fus ión .  Acla- 

r o  que l a  f i s i ó n  es con l a  bomba atbmica; l a  f u s i 6 n  es con l a  de  

hidrógeno, En e l  proceso de  f u s i ó n  e l  l i t i o  se emplea como substan- 

c i a  s u s c e p t i b l e  de  f u s i ó n  y como e n f r i a d o r ,  aunque tambign e s t á  su- 

pedi tado a v e i n t e ,  t r e i n t a  o cua ren ta  años de  avance c i e n t í f i c o  pa- 

r a  que se pueda m a t e r i a l i z a r .  

Pero e s  c l a r o  e l  uso d e l  l i t i o  en l a s  b a t e r í a s ,  por l a  d i s -  

minución de  peso y e l  aumento de  l a  potencia  de  l a s  mismas. Estoy 

pensando, por ejemplo, en e l  empleo que t e n d r i a n  en un submazino, 

En l a  a c t u a l i d a d  t i e n e n  un peso de  dos m i l  k i l o s ,  porque se u t i l i z a  

plomo fundamentalmente, Los japoneses inventaron  un envase o ca rcaza  
en que e l  m e t a l  se puede reemplazar por un elemento p l á s t i c o ,  pero 

con las láminas e so  no es p o s i b l e ,  En consecuencia,  e l  gran  proble- 

m a  a c t u a l  de  l a s  b a t e r í a s  p a r a  mover un autombvii ,  submarino o cual-  

q u i e r  veh icu lo  c o n s i s t e  en e l  peso de  e l l a s ,  d i f i c u l t a d  que desapa- 

rece f r e n t e  a l a s  c a r a c t e r i s t i c a s  d e l  l i t i o ,  

Por e so ,  r e i t e r o ,  e l  l i t i o  t i e n e  enorme impor tancia  desde 

e l  punto de  v i s t a  inmediato,  y una importancia  d e c i s i v a  en e l  fu tu -  

r o ,  Hay que c o n s i d e r a r  l a s  v e n t a j a s  de  que no hayapolución ambien- 

t a l  n i  dependencia e l  p e t r ó l e o ,  en un momento de  g igan tesca  crisis 

e n e r g é t i c a  mundial; y na tura lmente  l a s  cornpañias p e t r o l e r a s  no se 

han i n t e r e s a d o  mucho en e x p l o t a r  e s t e  elemento, por l o s  i n t e r e s e s  

que t i e n e n  en s u s  m i s m a s  empresas, 

Todo e s t o  ha l l evado  a l  E jecu t ivo  a  recomendar que e l  l i t i o  

d e j e  de ser l o  que e s  hoy en e l  código de  ~ i n e r i a  --una subs tanc ia  

de  libre denunciabil idad-- y pase  a s e r  una r e s e r v a  d e l  Es tado,  con 
dos l i m i t a n t e s :  una,  l a s  pe r t enenc ias  de  l i t i o  que ya  s e  t i e n e n ,  

y  l a  o t r a ,  l a s  pe r t enenc ias  de  l i t i o  en t r a m i t a c i ó n ,  siempre que 

l a  r e s p e c t i v a  manifes tac ibn  s e  haya hecho antes d e l  IQ de  enero de 

1979. 

E l  Último o b j e t i v o  d e l  Mensaje es e n t r e g a r  l a  comerc ia l i -  
zación d e l  l i t i o  y  s u s  der ivados  a l a  comisión Chilena t e  ~ $ r g i a  

Nuclear ,  organismo que ya  t i e n e  l o s  m a t e r i a l e s  a t t j m i c o s ' n a t u ' a i e s ~  

Esos son l o s  o b j e t i v o s  d e l  proyecto,  \. t 
En cuanto a  l a  t r ami tac ión  l e g i s l a t i v a ,  ~ o m i s i ó n \ ~ s p e c f f i -  

ca ha s i d o  l a  1, y p a r t i c i p a r o n  l a  111 y l a  11. 
La Comisi6n L e g i s l a t i v a  111 p lan te6  una obse rvac i  
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v a  a l a  l e t r a  b) d e l  a r t í c u l o  5s. Fue p a r t i d a r i a  de  e l i m i n a r  e s t a  

l e t r a ,  que corresponde a l a  segunda l i m i t a n t e  en cuanto a l a  r e s e r -  

va d e l  l i t i o  para  e l  Estado;  o s e a ,  no concuerda con l a  i d e a  de  que 

e l  l i t i o  e x i s t e n t e  en pe r t enenc ias  que a l a  f echa  de publ icac ión  de  

e s t e  dec re to  l e y  e s t u v i e r e n  en trámite, siempre que e l  proceso de 

c o n s t i t u c i ó n  de  tales pe r t enenc ias  s e  hub ie re  o r ig inado  en una ma- 

n i f e s t a c i 6 n  i n s c r i t a  a n t e s  d e l  l o  de  enero de  1979, no pase a r e s e r -  

va d e l  Estado, Le  pa rec id  que esta norma no e r a  conveniente .  S i n  

embargo, l a  comisión 1, informante,  l a  es t imó conveniente ,  por aque- 

l l o  de l o s  derechos adqui r idos .  

Por su  p a r t e ,  l a  ~ o m i s i 6 n  Ii formuló l a s  s i g u i e n t e s  obser- 

vaciones.  Primero, cambiar e l  orden de  l o s  a r t í c u l o s  20 y 3Q, l o  

que acept6  l a  ~ o m i s i 6 n  informante por e s t i m a r l o  p e r t i n e n t e .  En se- 

guida ,  propuso r e d a c t a r  e l  a c t u a l  a r t í c u l o  2 9  como norma d e c l a r a t i -  

va , 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA.- I n t e r p r e -  

t a t i v a ,  
E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACIONI- En  vez de  i n t e r p r e t a t i -  

va,  L a  comisión informante est imó que e r a  n e c e s a r i o  d e j a r l a  como in-  

t e r p r e t a t i v a ,  porque como e s t a s  d i spos ic iones  d icen  r e l a c i ó n  con l e -  

yes que se derogan, l o  que se q u i e r e  a t r a v é s  d e l  s i s t ema  de  i n t e r -  

p re tac ión  --fue e l  Mensaje-- es que 6 s t a  va lga  desde e l  momento en 

que se d i c t ó  e l  precepto  que s e  e s t d  derogando, e s  d e c i r ,  desde 1940. 

~ h i  está  e l  fondo de  l a  d i s c r e p a n c i a  e n t r e  una comisión y o t r a  en 

e s t e  punto, 

~a rnb ién  s u g i r i ó  l a  comisión L e g i s l a t i v a  I L  l a  conveniencia  

de  agregar  al i n c i s o  después de l a  l e t r a  b) d e l  a r t í c u l o  5Q,la f r a -  

se que voy a i n d i c a r .  E l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t í c u l o  5 9  d i c e :  "Una l e y  

r e g u l a r á  l a  forma en  que e l  Estado e j e r c e r á  l o s  derechos que l e  co- 

rresponden sobre  e l  l i t i o  que se l e  r e s e r v a  en v i r t u d  de  e s t e  =ti- 

culo'! L a  frase que s e  propone t i e n e  e l  s i g u i e n t e  t e x t o :  "En todo ca- 

s o  deberá indemnizarse a l a  persona que por causa de  l a  r e s e r v a  su- 

f r i e r e  pérd ida  de l a  pe r t enenc ia  o se l e  l i m i t a r e  e l  uso,  goce o 

d i s p o s i c i b n  de e l lan.  La comisión informante est imó que e s t o  no 

era n e c e s a r i o ,  porque precisamente e l  o b j e t o  d e l  a r t i c u l o  e r a  e v i t a r  

e s a s  pos ib i l idades .  

Por Gltimo, l a  comisión 11 f u e  de  opin ión  de  e l i  
f r a s e  "Por e x i g i r l o  e l  i n t e r é s  naciona1,'l  que encabeza e 

que se s u s t i t u y e  por e l  a r t í c u l o  6Q d e l  proyecto,  y l o  S 

sada ,  primero, en que eso  e s t á  en l o s  considerandos y,  se 

que se t r a t a  de  una norma que ~ 6 1 0  se a p l i c a  en l o s  casos  
p iac ibn ,  M e  he hecho cargo ,desde  e l  punto de  v i s t a  l e g a l  
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mente, de  e s t a  f i l t i m a  observaci6n,  toda vez que l a  Comisión 1 no 

la  acogió principalmente por 10 que d i c e  e l  No 15  d e l  a r t k u l o  19 

d e l  Acta Cons t i tuc iona l  N 0  3 ,  en su  i n c i s o  segundo: "La l e y ,  en 
casos  c a l i f i c a d o s ,  y cuando a s5  l o  e x i j a  e l  i n t e r é s  nac iona l ,  puede 

r e s e r v a r  a l  Estado determinados bienes que carecen de dueñott. Es te  
es e l  caso,  Ese e s  e l  motivo por e l  c u a l  l a  comisión informante no 

consideró e s t a  observaci6n de l a  ~ o m i s i 6 n  11. 

En s f n t e s i s ,  fueron acogidas por l a  comisión 1 todas l a s  

observaciones de  l a  111 y de l a  11, sa lvo  l a  que s eña l é  respec to  

de l a  l e t r a  b l  de  l a  comisión XII y l a s  tres que expuse de l a  ~ o m i -  

s i ó n  11; y a l  f i n a l  propuso un t e x t o  s u s t i t u t i v o  en que s e  apoya 

l a  i dea  de  l e g i s l a r  contenida en e l  Mensaje y en que e s t s n  i n c l u i -  

das  l a s  i dea s  d e l  E jecu t ivo ,  más l a s  observaciones formales que se 

h i c i e r o n  durante  l a  t r ami tac ión  l e g i s l a t i v a ,  como l a  de r educ i r  l o s  

seis Considerandos a s610 tres, que r e f l e j a n  en l o  fundamental l o  

que se propone, 

Esa e s  l a  r e l a c i ó n  d e l  proyecto. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- Ofrezco l a  palabra,  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- No hago 

mayor cues t i 6 n  sobre  e s  t e  asunto.  

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Tampoco. 

El señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Tengo una 

s o l a  observaci6n. En e l  a r t í c u l o  2 0 ,  i n c i s o  primero, debe d e c i r  

"y siempre que cobre d ichas  subs tanc ias  no se hub ie re  cons t i t u ido" ,  

en lugar  de ",, . .se hub ie re   constituid^^^. 

E l  señor SECRETARIO DE LEGICLACION,- 1nform6 a l o s  Aseso- 

r e s  Ju r íd i cos  ace rca  de  e l l o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE .- Conf orme, 

E l  señor M I N I S T R O  DE MiNERIA,-  Quiero  agregar  un aspecto 

t é cn i co  que e s  importante,  

En r e a l i d a d ,  para  e l  aspecto  de  fu s ión ,  en e l  f u t u r o  será 
pos ib l e  u t i l i z a r  e l  l i t i o  que se puede obtener  directamente d e l  agua 
d e l  mar, Por ese motivo, aparecer la  como que e l  l i t i o  no f u e r a  t an  

importante para l a  fus ión ,  como elemento que produce l a  energia.  
Pero si e l  l i t i o  e s  un elemento Único por su  capacidad de 

absorción d e l  c a l o r ,  Puede mantenerse en es tado l i qu ido  desde l o s  

1 8 0 ~  h a s t a  l o s  1,400 grados cent ígrados.  Eso l e  da una op 

c a  e n t r e  todos l o s  elementos e x i s t e n t e s  en La na tu r a l eza  T Y 

d e s a r r o l l a  l a  fusibn, va a r e q u e r i r  e s t e  elemento como e n k r i  

mbs que como combustible. \ E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- H a y  observ 

b a s t a n t e  importantes ,  a lgunas señaladas por e l  Minis t ro  de  

que creo indispensable considerar. 
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S i  m e  permite,  las  expone6  una a una. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,. Hay algunas enmien- 

das que consider6 nues t ra   sesor ría, 
E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Algunas son forma- 

les. 

A l  f i n a l  d e l  a r t i c u l o  19, dentro  de l a  le t ra  b), debe de- 

cirse "en l o s  términos es tab lec idos  en las  l eyesu ,  por cuanto r e su l -  

t a  más apropiado usar  e l  género p l u r a l ,  pues l a s  substancias  nombra- 

das y reservadas a l  Estado se r igen  por leyes d i f e r e n t e s ,  Parece 

a t end ib l e ,  y creo conveniente hacer l a  modificación r e spec t iva  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ~ambién  hay un "nott 

por a h í ,  en e l  a r t f c u l o  2Q, 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- S$, m i  General, En 

e l  i n c i s o  primero d e l  a r t í c u l o  2Q se omitió un t8n01t y hab r i a  que in-  

corporar lo ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.- En e l  a r t i c u l o  3 Q  

también debe reemplazarse Itreservadas t1 por ~ l r e s e r v a d o s ~ t ,  

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL.- Exactamente, En e l  

i n c i s o  t e r ce ro  d e l  a r t í c u l o  2Q,  después de l a  f r a s e  tlcontenfan carbo- 

nato  de c a l c i o ,  f o s f a t o s  o sales po tás icasn ,  debe s u s t i t u i r s e  l a  pala 

b ra  t l reservadasn por ~ r e s e r v a d o s t l ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Bien. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- En l a  Ú l t i m a  p a r t e  

de l  i n c i s o  f i n a l  d e l  a r t í c u l o  4Q, hay un e r r o r ,  D i c e  "denunciatt; de- 

be s e r  'tdemandan, 

En e l  i n c i s o  primero d e l  a r t i c u l o  5Q hay un problema que 

se plante6 aquí ,  E l  Min is te r io  c reo  conveniente i n s i s t i r  en mante- 

n e r  l a  f r a s e  ttPor e x i g i r l o  e l  i n t e r é s  nacionaln ,  a l  comienzo d e l  ar -  

t í c u l o .  Y e l l o  por cuanto hay dos normas d e l  Acta Const i tucional  que 

as5  l o  sefialan, La  verdad f i n a l  --es m i  personal opinión-- c reo  que 

es  dudosa, pero en l a  duda es mejor.ponerla.  

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JüNTA.- Perdón, Una 

pequeña observación, 

¿Ser& indispensable poner *#Por e x i g i r l o  e l  i n t e r é s  nacio- 

na l r t ?  Porque no creo que haya l e y  alguna que no s e  d i c t e  por e x i g i r l o  

e l  i n t e r é s  nacional ,  No sé qué d i r án  l o s  técnicos.  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL.- según 14 Co $ t i t u -  

\ ci6n,  cuando haya i n t e r é s  nacional  s e  puede hacer  l o  que se e t6 
haciendo : l a  reserva. 

\ \  '1 Pero l a  comisión no l o  consideró asi ,  no obstante lque 

l o s  Considerados hay r e f e renc i a  a e l l o ,  $&- ~l señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Pero 
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s iderando segundo l o  e s t a b l e c e  as$, Todo l o  demds e s t á ,  y estaría 

eso ahora,  

E l  señor ASESOR JURIDICO DE LA ARMADA,-   de más, e l  A c t a  

Const i tuc ional  N Q  2 se refiere a l a  potes tad  cons t i tuyen te .  D e  ma-  

ne ra  que l a  referencia , . , ,  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCiAL,- Pero e l  uso de l a  

po tes tad  cons t i tuyen te  no es s61o para eso ,  s i n o  también para  muchos 

o t r o s  problemas. 

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  DE LA ARMADA,- Pero es i n d i v i s i b l e  

l a  l ey ,  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRES1DENCiAL.- Bueno, es una opi- 

nión nada m á s ,  
Creo que e s  dudoso, 

E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA,- NO S& s i  

e s t a r á  de  más. Pero no m e  opongo s i  se qu i e r e  poner l a  frase. 
E l  señor GENERAL FATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA.- Dictada e l  

d í a  de  mañana esta l e y ,  ¿podría  a lguien  en t ab l a r  un j u i c io?  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- "Por e x i g i r l o  e l  in-  

t e r é s  nacionalf1,  coma;Uesde e s t a  f echb? . , . 
-- Se produce intercambio de  opiniones,  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- E s  dudoso, pero 

estimo que es más c l a r i f i c a d o r  ponerlo. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ?'Por e x i g i r l o  e l  

i n t e r é s  nacional t ' ,  coma.. , . 
E l  señor GENERAL MENDOZA, MIEMBRO DE LA JUNTA.- E l  a r t í c u l o  

6s queda igua l .  

E l  señor ASESOR J U R I D I C O  PRESIDENCIAL,- E n  e l  a r t f c u i o  5 Q ,  

en l a  pendltima l h e a  de l a  l e t r a  b), hay un e r r o r .  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- ltQuedadoU en vez de 

*les tado tf , 

E l  señor ASESOR JURfDICO PRESIDENCiAL,-  abría que cambiar 

l a  palabra  nestadoli  por "quedadon, 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- En e l  a r t i c u l o  3Q, 

que ahora aparece como 2Q, s e  proponía agregar  un i nc i so .  ¿Cómo que- 

d6 eso? 

E l  señor ASESOR JURIDICO PRESIDENCIAL,- Con respec to  a eso  

hay un planteamiento d e l  Min i s t e r i o  de ~ i n e r i a ,  

Resul ta  que l a  ~ o m i s i 6 n ,  en su  informe, d ice :  lf 

de ~ i n e r i a ,  a f i n  de  e v i t a r  cua lqu ie r  duda que pudiera 

a l  r e spec to ,  d e j a  tes t imonio  en a c t a s  que r e spec to  a l a s  

c iones  y per tenencias  a que se refiere e l  i n c i s o  f i n a l  d e l  

3Q,  r i g e  e l  a r t i c u l o  82 de l  ~ 6 d i g o  de ~ i n e r í a  y,  por l o  t a  

t i t u l a r e s  de pertenencias metálicas en el momento oportuno 
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dueños i p so  j u r e  también d e l  carbonato de c a l c i o ,  l o s  f o s f a t o s  y 

s a l e s  potds icas t l ,  E s  d e c i r ,  l a  ~ o m i s i 6 n  p a r t e  de l a  base de que 

e s t o  va a suceder de pleno derecho, sobre  l a  base d e l  a r t i c u l o  82, 

¿Por qué pienso que sobre  l a  base d e l  a r t í c u l o  821 Porque 

este a r t i c u l o  hace una excepción a l a s  r e se rvas  d e l  Estado y a h í  no 

e s t á n  e l l a s ,  S in  embargo, l a  verdad es que hay un e r r o r  en l a  Comi- 

s i ó n ,  por cuanto omit i6  que en e l  mismo código de  ~ i n e r i a  se ha en- 

tendido sierripre que todo e l  régimen de r e se rva  d e l  Estado no ~ 6 1 0  

inc luye  e s t a s  subs tanc ias ,  mencionadas en l a  p a r t e  s u s t a n t i v a  d e l  

a r t i c u l o  44, s i n o  que ta~nbi&n inc luye  e l  llamado signado con e l  nG- 
mero 4 )  d e l  mismo código de ~ i n e r i a ,  e s tab lec ido  por e l  a r t í c u l o  6Q 

de  l a  l e y  6.482, que rese rvó  a l  Estado l o s  yacimientos de  carbonato 

de  c a l c i o ,  f o s f a t o s  y s a l e s  po tás icas ,  

Luego, no es vá l i do  l o  que p lan tea  l a  Cornisi6n, ya que e s  

necesa r io  e s t ab l ece r  en forma expresa l a  materia ,  Y eso e s  l o  que 
e s t á  proponiendo e l  Min i s t e r i o  de  ~ i n e r i a ,  porque l o  que según l a  

comisión s e  subentendía,  l a  verdad es que no s e  subentiende y hay 

que d e c i r l o  expl lc i tamente  en un a r t í c u l o ,  

E l  t e x t o  que propone e l  Min i s te r io  es e l  s i gu i en t e :  " E l  

t i t u l a r  de  per tenencia  sobre  alguna de l a s  subs tanc ias  a que s e  re- 

f i e r e  e l  i n c i s o  primero d e l  a r t í c u l o  30 d e l  código de ~ i n e r í a  que a 

l a  fecha  de publicación de  este decre to  l e y  esté en t rami tac ión o 

ya c o n s t i t u i d a  y v igen t e ,  se har& dueño por e l  s o l o  m i n i s t e r i o  de 

e s t a  l e y  d e l  carbonato de c a l c i o ,  l o s  f o s f a t o s  y l a s  s a l e s  potás i -  

cas  que encontrare  den t ro  de l o s  l i m i t e s  de  su pe r tenenc ia ,  a menos 
que una o más de e s t a s  ú l t imas  subs tancias  hayan s i d o  ob j e to  de  una 

concesión admin i s t ra t iva  de  l a s  r e f e r i d a s  en e l  a r t l c u l o  s i g u i e n t e ,  

en cuyo caso se a p l i c a r á  este Último1t, 

A l  parecer ,  con e s t a  f6rmuia, m i  General ,  se so luc iona r i a  
e l  problema. 

Esas s e r í a n  todas l a s  observaciones que ha entregado e l  

Min i s te r io ,  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACIONO- Es to  s e r í a  a l  f i n a l  

d e l  a r t i c u l o  352 y no d e l  2Q, o s e a ,  despues de  l a  derogación. 

E l  señor M I N I S T R O  DE M1NERi.A.- Exactamente, es un nuevo 

i n c i s o ,  

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE.. E s  un &evo i n c i -  

so  que s e  agregar ía  a continuación d e l  i n c i s o  segundo de4 

30, \ 
\ 

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Bien. Lo a r r '  
ñor , 

E l  señor GENERAL MATTHEI, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Qu 

formular una pregunta apa r t e ,  
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¿Por qu6 se rese rv6  e l  Estado todo e l  carbonato de c a l c i o ,  

f o s f a t o s  y s a l e s  pot6s icas2  

E l  señor MINISTRO DE MiNERIA,- Esta f u e  una i dea  an t igua ,  

que rese rvó  todo e s t o ,  i nc lu so  e l  s a l i t r e ;  pero efect ivamente t a l  

medida no s i r v i 6  para nada, porque nadie  más l a  d e s a r r o l l 6 ,  

E l  señor MONTT, ABOGADO J E F E  DEL M I N I S T E R I O  DE M I N E R I A , -  

Fue por su c a r k t e r  d e  f e r t i l i z a n t e s .  Entiendo que e l  l e g i s l a d o r  

estimó necesar io  e s t a b l e c e r  l a  r e se rva  d e l  Estado como una manera 

de que f u e r a  éste quien en t regara  a l o s  p a r t i c u l a r e s  l a  expiotacT6n 

de  l o s  f e r t i l i z a n t e s ,  por medio de  concesiones,  

La ley 6,482 c r eó  e l  Consejo Nacional de F e r t i l i z a n t e s ,  
E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- Dada l a  

mentalidad de  l o s  redactores, . , ,  

E l  señor MONTT, ABOGADO JEFE DEL M I N I S T E R I O  DE MiNERIA,-  

D e l  l eg i s l ado r  de  l a  epoca. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO, MIEMBRO DE LA JUNTA,- D e  l o s  

l eg i s l ado re s  de l a  &poca. 

E l  señor GENERAL PINOCHET, PRESIDENTE,- Con e s t o  queda ter- 
minada l a  d iscus ibn,  

-- Se aprueba e l  proyecto, con modificaciones. 

-- F i n a l i z a  l a  ses i6n  a l a s  17.43 horas ,  

AUGUSTO PINOCHET UGARTE 
General de  ~ j é r c i t o  

Pres iden te  de l a  Jun ta  de  Gobierno 

JORG 

S e c r e t a r i o  Gobierno 


